Satz des Pythagoras .

Der Satz des Pythagoras qilt nur fiir rechtwinklige Dreiecke!

rechter Winkel Kathete
(90°) d

Kathete b

Hypotenuse

- [dngste Seite im rechtwinkligen Dreieck
- liegt gegenUber des rechten Winkels

Kathete’ + Kathete? = Hypotenuse?

Die Summe der Flachen der Kathetenquadrate
ergibt die Flache des Hypotenusenquadrats.
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Satz des Pythagoras .

Hypotenuse? = Kathete’ + Kathete?

Stelle den Satz des Pythagoras fur die folgenden Dreiecke auf:

Tipp: Bestimme zuerst die Hypotenuse

BEISPIEL 1 BEISPIEL 2
9 a
f
b C

h
fist die Hypotenuse a ist die Hypotenuse
(gegentiber vom rechten Winkel) — (gegentiber vom rechten Winkel)
f2=g2+h? a?=b2+c?

a’ + b’ = ¢ trifft also nicht immer zu:
Es kommt auf die Beschriftung des Dreiecks
an und welche Seite die Hypotenuse ist.
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Satz des Pythagoras .

Berechne die fehlende Seite des rechtwinkligen Dreiecks:

X

5Cm
4.8 cm

gesucht ist die Hypotenuse

SCHRITT 1

Stelle den Satz des Pythagoras fur das Dreieck auf und
setze alle bekannten Seitenlangen ein.

x% = 5% 4 4,8°

SCHRITT 2

Berechne die Summe der Kathetenquadrate und ziehe die Wurzel.

x2 = 48,04 |V

x = /48,04

X =~ 6,93 cm
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Satz des Pythagoras .

Berechne die fehlende Seite des rechtwinkligen Dreiecks:

5cm

gesucht st die Kathete
4 cm

SCHRITT 1

Stelle den Satz des Pythagoras fur das Dreieck auf unad
setze alle bekannten Seitenlangen ein.

5% = 4% 4 x~
SCHRITT 2
Stelle nach der Kathete x um und ziehe die Wurzel.

524 = 4% 4+ x% | —4°
02 iR ek
25— 16 = x*

0 = X% IV
V9 = x
3cm=Xx
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Satz des Pythagoras .

Wie lang muss die Leiter sein, dass der Feuerwehrmann
ans Fenster kommt? Berechne.

m SCHRITT 1

- Mache dirimmer eine Skizze des Dreiecks,
das durch den Kontext entsteht.
- Ermittle alle gegebenen Seitenldngen.

- a: 9m

Stelle den Satz des Pythagoras auf und
setze alle bekannten Seitenlangen ein.

a‘ + b* = c*

9% + 21,6% = c*

9m

SCHRITT 3
Berechne die fehlende Seitenldnge.

547,56 = c*

’ SCHRITT 4
/547,56 = ¢ Formuliere einen Antwortsatz.
Die Leiter muss mind. 23,4 m lang sein,
234m=c damit die Feuerwehr das Fenster erreicht.
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Satz des Pythagoras .

Berechne den Abstand der Punkte A(1(2) und B(6|5):

¥ SCHRITT 1

- Mache dirimmer eine Skizze des Dreiecks,
das durch den Kontext entsteht.
- Ermittle alle gegebenen Seitenldngen.

a: 5 Einheiten
b: 3 Einheiten

1 c: ?
SCHRITT 2 SCHRITT 3
Stelle den Satz des Pythagoras auf und Berechne die fehlende Seitenldnge.
setze alle bekannten Seitenlangen ein. 34 = 2
a’ + b% = c*
V34 =
5% 4+ 3% = c¢*
5,83 E.= c
A(xy|y;) Mdqlichkeit 2:
B(x.ly.) Du kannst auch die allgemeine Formel nutzen
(sie basiert auf dem Satz des Pythagoras).
d = (x, = x)* + (2 = y1)? d: ,distance” (Abstand)
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Satz des Pythagoras .

Berechne die Diagonale des Rechtecks:

C
5Cm
a
12cm
SCHRITT 1 SCHRITT 3
- Mache dirimmer eine Skizze des Dreiecks, Berechne die fehlende Seitenldnge.
das durch den Kontext entsteht. 169 = 2
- Ermittle alle gegebenen Seitenldngen.
a: 12cm V169 =
b: 5cm
c 7 13cm=c¢
SCHRITT 2 SCHRITT 4
Stelle den Satz des Pythagoras auf und Formuliere einen Antwortsatz,
a? + b2 = 2 ist 13cm lang.
125+ 57 =g“
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Satz des Pythagoras .

Berechne den Abstand der Punkte A(1(2) und B(6|5):

¥ SCHRITT 1

- Mache dirimmer eine Skizze des Dreiecks,
das durch den Kontext entsteht.
- Ermittle alle gegebenen Seitenldngen.

a: 5 Einheiten
b: 3 Einheiten

1 c: ?
SCHRITT 2 SCHRITT 3
Stelle den Satz des Pythagoras auf und Berechne die fehlende Seitenldnge.
setze alle bekannten Seitenlangen ein. 34 = 2
a’ + b% = c*
V34 =
5% 4+ 3% = c¢*
5,83 E.= c
A(xy|y;) Mdqlichkeit 2:
B(x.ly.) Du kannst auch die allgemeine Formel nutzen
(sie basiert auf dem Satz des Pythagoras).
d = (x, = x)* + (2 = y1)? d: ,distance” (Abstand)
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Satz des Pythagoras .

Du kannst Mithilte des Satzes des Pythagoras auch tGberprifen,
ob ein Dreieck rechtwinklig ist:

Ist das Dreieck mit den folgende Seitenlangen rechtwinklig?

g =3cm
f=6cm
h=4cm

SCHRITT 1
Stelle den Satz des Pythagoras auf

und setze alle bekannten Seitenlangen ein.

32 4 42 = 6* Die langste Seite steht alleine in der Gleichung,
da wir annenmen, dass es die Hypotenuse ist.

SCHRITT 2
Uberprife, ob die Gleichung stimmt.

3% + 44 #£ 64 25 ist nicht 36 !l
Der Satz des Pythagoras kann nicht angewandt

25 7& 36 werden, deshalb ist das Dreieck nicht
rechtwinklig.
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